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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей целью 
повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строитель­
ства, за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии 
и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении 
передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строи­
тельства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского из­
готовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых про­
ектных и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследова­
тельских институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей: 
часть I  — «Строительные 'материалы, детали и конструкции», 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования», 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ», 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные 'материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных 'материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству ;

указания по выбору и применению строительных 'материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойко­
сти строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строи­
тельства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — 
морских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи­
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зданий 
и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные тре­
бования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на строи­
тельные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, номере развития строительной техники, роста произвсдительности 
труда,улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы— 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
I I-А.  3;

параграф 3 главы 5-й раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром I I I -Б .  5 §  3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б  части I  Строительных норм и правил обоз­
начается шифром 1-Б. 2 §  2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СН и П.



В В Е Д Е Н И Е
К II ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Часть II Строительных норм и правил содер­
жит:

основные правила классификации зданий и 
сооружений, основные правила модульной си­
стемы;

нормы проектирования каменных, бетонных, 
железобетонных, стальных, деревянных кон­
струкций и оснований зданий и сооружений;

нормы огнестойкости и другие нормы проек­
тирования ограждающих конструкций, есте­
ственного и искусственного освещения, нормы 
теплотехнических и звукоизоляционных расче­
тов;

нормы планировки населенных мест и нормы 
проектирования генеральных планов промыш­
ленных предприятий, нормы проектирования 
производственных и вспомогательных зданий 
промышленных предприятий и тепловых электро­
станций, нормы проектирования жилых и обще­
ственных зданий;

нормы проектирования санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования — наружного 
и внутреннего водопровода и канализации, отоп­
ления и вентиляции, горячего водоснабжения и 
газоснабжения;

нормы проектирования морских и речных 
гидротехнических сооружений, железных и авто­
мобильных дорог, мостов и тоннелей.

2, Проекты промышленных предприятий, жи­
лых и гражданских зданий и сооружений должны 
составляться в соответствии с действующей 
«Инструкцией по составлению проектов и смет 
по промышленному и жилищно-гражданскому 
строительству».

Проекты по специальным видам строительства: 
железнодорожному, автодорожному, гидротех­
ническому, мелиоративному и по строительству 
сооружений связи и объектов горной промышлен­
ности — должны составляться в соответствии 
с инструкциями, разработанными министерст­
вами применительно к указанной «Инструкции 
по составлению проектов и смет по промышлен­
ному и жилищно-гражданскому строительству»

и утвержденными Государственным комитетом 
Совета Министров СССР по делам строительства.

3. При разработке проектов зданий и сооруже­
ний министерства, ведомства и проектные органи­
зации обязаны руководствоваться нормами 
II части СНиП, не допускать излишеств в про­
ектах и сметах и обеспечивать всемерное сниже­
ние стоимости строительства и продукции про­
ектируемого предприятия путем:

рационального выбора площадки под строи­
тельство;

максимального сокращения территории про­
мышленных предприятий и поселков при них;

уменьшения площадей и объемов промышлен­
ных зданий и сооружений, а также вспомогатель­
ных цехов при сохранении заданной мощности 
предприятий;

объединения в одном здании нескольких 
цехов;

недопущения необоснованных резервов пло­
щадей, а также объемов конторских зданий 
и помещений для бытовых нужд, превышающих 
потребность в них;

недопущения затрат, вызываемых излишними 
архитектурными требованиями, а также необо­
снованных объемов гражданских зданий;

применения наиболее экономичных конструк­
тивных решений и эффективных материалов, 
уменьшающих вес зданий и сооружений и сокра­
щающих расход строительных материалов;

применения высокопроизводительных агре­
гатов, передовых технологических процессов, 
технологических норм и методов производства, 
отражающих достижения современной техники 
и обеспечивающих высокую производительность 
труда;

недопущения необоснованных резервов основ­
ного и вспомогательного оборудования.

4. При проектировании зданий и сооружений 
должны соблюдаться требования «Технических 
правил по экономному расходованию металла, 
леса и цемента в строительстве». Должна быть 
тщательно проверена возможность осуществле-

2 Строительные кормы и правила, ч. II
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ния строительства без металлических конструк­
ций; следует широко внедрять сборные желе­
зобетонные конструкции и детали, не допуская 
применения металлических конструкций во всех 
случаях, когда они могут быть заменены желе­
зобетонными, преимущественно сборными. В 
целях экономии лесоматериалов следует макси­
мально использовать местные строительные 
материалы, применяя взамен деревянных частей 
зданий детали из гипсовых, гипсошлаковых, 
шлакобетонных, пеносиликатных плит и блоков; 
предусматривать наряду с древесиной хвойных 
пород применение в строительстве древесины 
лиственных пород, обеспечивать долговечность 
деревянных конструкций и частей зданий путем 
проведения конструктивных мероприятий, анти- 
септирования и огнезащитной обработки кон­
струкций.

5. Во II части Строительных норм и правил со­
держатся впервые разработанные: классификация 
зданий и сооружений в зависимости от их капи­
тальности и эксплуатационных качеств; единая 
модульная система размерностей в строительстве; 
нормы расчета строительных конструкций по 
методу расчетных предельных состояний; нормы 
планировки населенных мест; нормы проектиро­
вания генеральных планов промышленных пред­
приятий; нормы проектирования ограждающих 
конструкций и ряд других новых норм.

6. Классификация зданий и сооружений имеет 
своей целью способствовать выбору экономически 
целесообразных решений при проектировании. 
Система классификации предусматривает под­
разделение разновидностей зданий и сооружений 
на классы по совокупности их капитальности и 
эксплуатационных качеств. Для каждого класса 
приведены требования по прочности, огнестойко­
сти и долговечности ограждающих конструкций.

Классы зданий и сооружений должны обосно­
вываться в проектном задании в соответствии 
с назначением и значимостью объектов.

7. Основные положения модульной системы ус­
танавливают порядок назначения и координации 
размеров элементов зданий и сооружений, а 
также размеров строительных изделий, деталей 
и оборудования на базе единого модуля 100 мм. 
Модульная система предусматривает, что основ­
ные размеры зданий и сооружений должны быть 
кратны модулю 100 мм. Для некоторых раз­
меров допускается применение укрупненных мо­
дулей.

8. В основу новых норм проектирования строи­
тельных конструкций положен единый метод 
расчета по расчетным предельным состояниям. 
Согласно этому методу постоянный коэффициент 
запаса прочности заменен тремя переменными

расчетными коэффициентами, учитывающими 
возможность изменения нагрузок, воздействую­
щих на проектируемую конструкцию, степень 
однородности применяемых материалов по их 
прочности, а также условия работы конструкции 
(агрессивные воздействия среды, характер со­
пряжения элементов в конструкции и др.).

Установленные в нормах общие принципы рас­
чета конструкций и оснований зданий и сооруже­
ний по методу расчетных предельных состояний 
применимы ко всем видам строительства — про­
мышленного, жилищно-гражданского, гидротех­
нического, а также к строительству мостов, 
тоннелей и трубопроводов.

Приведенные в Строительных нормах и пра­
вилах нормы позволяют производить расчет мас­
совых конструкций промышленных, жилых и 
гражданских зданий и сооружений. Для проекти­
рования конструкций гидротехнических соору­
жений, мостов, тоннелей и трубопроводов по 
методу расчетных предельных состояний разраба­
тываются соответствующие расчетные коэффи­
циенты, после чего будут изданы нормы проек­
тирования указанных конструкций по новому 
методу.

9. В новых нормах планировки населенных мест 
приведены необходимые указания по выбору 
селитебной территории, а также требования к 
комплексному решению в проектах планировки 
экономических, санитарно-гигиенических, архи­
тектурных и других вопросов. Установлены 
нормы плотности застройки жилых кварталов, 
нормы жилой площади на 1 га квартала в зависи­
мости от этажности застройки, нормы площади 
земельных участков для общественных зданий 
массового строительства (школы, больницы, дет­
ские сады, ясли и др.), нормы площади зеленых 
насаждений общего пользования в городах и ра­
бочих поселках и др.

10. Нормы проектирования генеральных планов 
промышленных предприятий, основанные на 
передовом опыте проектирования, содержат ука­
зания о необходимости приближения вновь строя­
щихся предприятий к источникам сырья, топ­
лива и районам потребления, а также о необ­
ходимости кооперирования с другими предприя­
тиями строительства электростанций, водопро­
водов, канализации, дорог, мостов и других 
коммунальных сооружений, жилых поселков и 
культурно-бытовых учреждений. Нормы про­
ектирования генеральных планов промышлен­
ных предприятий содержат необходимые ука­
зания по размещению зданий и сооружений, по 
проектированию транспортных путей и проездов, 
по благоустройству территории предприятий, а 
также по размещению инженерных коммуникаций.
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11. Нормы строительной теплотехники содер­
жат расчетные данные и требования к теплоизоли­
рующим свойствамконструкций, паропроницанию 
и воздухопроницанию наружных ограждающих 
конструкций. В нормах приведены необходимые 
данные для теплотехнического расчета новых 
видов ограждающих конструкций, возводимых 
с применением эффективных утеплителей, а так­
же конструкций с воздушными прослойками 
(расчет неоднородных ограждений, тепловых 
мостиков и пр.).

12. Нормы проектирования ограждающих кон­
струкций содержат требования к долговечности 
ограждающих конструкций в зависимости от тем­
пературно-влажностных параметров внутреннего 
и наружного климата, данные о необходимых 
уклонах для различных кровель, основные тре­
бования к устройству стен, перекрытий, перего­
родок и световых проемов.

Содержащиеся в этих нормах данные и тре­
бования к звукоизолирующим свойствам огра­
ждающих конструкций способствуют улучшению 
качества возводимых зданий.

13. Нормы проектирования производственных 
и вспомогательных зданий промышленных пред­
приятий и тепловых электростанций содержат 
необходимые указания по основным вопросам 
строительного проектирования: по классифика­
ции зданий, по санитарным и противопожарным 
требованиям, по блокировке производственных 
и вспомогательных цехов, по применению наи­
более рациональных типов производственных 
зданий, по расчету площадей административно­
конторских и бытовых зданий, по увязке размеров 
зданий и их конструктивных элементов с модуль­
ной системой и др.

14. Новые нормы проектирования жилых зданий 
(жилых домов квартирного типа, общежитий и 
гостиниц) разработаны на основе передового 
опыта жилищного строительства за последние 
годы. В этих нормах впервые вводится классифи­
кация зданий, устанавливаются размеры жилой 
площади в квартирах разных типов, а также ха­
рактер и размеры встроенного оборудования 
(хозяйственные кладовые, встроенные шкафы 
и пр.). Нормы содержат важнейшие санитарные 
требования, предъявляемые к жилым зданиям, 
обеспечивающие необходимые удобства для насе­
ления: запрещение северной ориентации окон 
жилых комнат в районах с холодным и умеренным 
климатом и западной ориентации в районах 
с жарким климатом; высоты этажей, дифферен­
цированные в соответствии с климатическими 
условиями; требования к освещенности и воздухо­
обмену. Повышены требования к огнестойкости 
конструкций.

Q*

15. Нормы проектирования общественных зда­
ний разработаны для наиболее массовых видов об­
щественных зданий, а именно: лечебно-профилак­
тических учреждений, детских садов, детских 
яслей, общеобразовательных школ, кинотеатров, 
бань и прачечных, магазинов и предприятий обще­
ственного питания. Нормами устанавливаются: 
площади основных помещений зданий в зависи­
мости от их типа и назначения; наименьшие раз­
меры помещений; санитарно-техническое обору­
дование зданий; санитарные нормы освещенности 
помещений; расчетные температуры и кратность 
обмена воздуха в помещениях и др.

Нормами предусматривается увеличение пло­
щади двухкоечных палат для больниц и родиль­
ных домов; в городских больницах предусматри­
вается возможность устройства остекленных 
веранд для отдыха больных и значительно увели­
чивается высота помещений вбольницах до 50 коек; 
рекомендуется применение установок по конди­
ционированию воздуха в крупных кинотеатрах. 
В нормах проектирования детских яслей преду­
сматривается значительное повышение высоты 
детских комнат в районах с жарким климатом.

16. В нормах проектирования речных и морских 
гидротехнических сооружений даются указания 
по проектированию бетонных и железобетонных 
плотин, водосбросов и водоспусков, железобе­
тонных и стальных трубопроводов, сооружений 
речного транспорта, а также морских дноуглуби­
тельных работ. Упорядочена классификация 
речных гидротехнических сооружений. Впервые 
классифицированы речные и морские порты и 
их сооружения, причем в основу классификации 
положены грузооборот, наличие механизации 
причалов и значение сооружений. Рекомендованы 
к применению новейшие типы сооружений, в 
частности объединение гидротехнических соору­
жений в одном объекте (например, здания гидро­
станции с водосбросом, шлюза с водосбросом 
и др.), а также новые типы конструкций, позво­
ляющие повысить уровень индустриализации 
работ, например, сборные арматурные блоки, 
плиты-оболочки и др. Уточнены требования 
к запасам глубин акваторий морских портов, 
к обеспеченности предельных осадок, к коэффи­
циентам запаса на скольжение и др. Нормами 
устанавливается распределение бетона различных 
марок в массивных сооружениях в зависимости 
от зоны расположения бетона относительно уров­
ня воды, а также даются дифференцированные 
по классам сооружений требования к плотности 
и морозостойкости бетона, что будет способ­
ствовать снижению стоимости строительства 
при одновременном повышении качества соору­
жений.
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17. В основу новых норм проектирования желез­
ных дорог нормальной колеи положен принцип 
последовательного усиления мощности дорог 
в соответствии с ростом грузонапряженности. 
Предусматривается увеличение норм грузообо­
рота железных дорог без изменения технических 
параметров.

18. Нормы проектирования автомобильных до­
рог разработаны с учетом требований, предъявляе­
мых к этим дорогам перспективами развития со­
ветского автотранспорта и возрастающей интен­
сивностью и грузонапряженностью автомобиль­
ного движения. При составлении этих норм пре­
дусмотрены увеличение долговечности дорог и 
улучшение качества покрытий.

Ряд новых, прогрессивных указаний содержится 
также в нормах проектирования естественного и 
искусственного освещения, санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования, мостов и тон­
нелей.

19. Часть II Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, важнейшие нормативы 
и требования по строительному проектированию 
и не содержит технических указаний узко спе­
циального характера или второстепенного значе­
ния, которые могут быть даны в технических 
условиях, разрабатываемых на основе Строи­
тельных норм и правил.

Нормы проектирования зданий и сооружений, 
не предусмотренные II частью Строительных 
норм и правил, надлежит разрабатывать с учетом 
основных положений Строительных норм и правил 
в части классификации, применения модульной 
системы, требований к огнестойкости и долговеч­
ности конструкций и т. д.

Новые технические условия, инструкции, ука­
зания и другие нормативные документы по строи­
тельному проектированию должны составляться 
на основе и в развитие Строительных норм и пра­
вил.



Р А З Д Е Л  Б

НОРМЫ ПРОЕКТИРОВАНИЯ НЕСУЩИХ КОНСТРУКЦИЙ

ГЛАВА 1

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО РАСЧЕТУ СТРОИТЕЛЬНЫХ КОНСТРУКЦИЙ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Нормы настоящей главы распространяются 
на проектирование несущих каменных, армо- 
каменных, бетонных, железобетонных, стальных 
и деревянных конструкций и оснований зданий 
и сооружений.

2. Расчет несущих конструкций и оснований 
производится по методу расчетных предельных 
состояний.

Состояния, при которых конструкция или осно­
вание перестают удовлетворять предъявляемым 
к ним эксплуатационным требованиям, т. е. те­
ряют способность сопротивляться внешним воз­
действиям или получают недопустимые деформа­
ции или местные повреждения, являются предель­
ными. Требуемая эксплуатационная надежность 
обеспечивается выполнением указаний норм и 
правил по проектированию и возведению кон­
струкций и оснований.

Расчетными предельными состояниями назы­
ваются такие состояния конструкций или основа­
ний, при которых величины усилий, напряже­
ний, деформаций или местных повреждений пре­
вышают величины, указанные в Строительных 
нормах и правилах или в технических условиях, 
разрабатываемых в развитие Строительных норм 
и правил.

Устанавливаются следующие три расчетных 
предельных состояния:

а) первое предельное состояние, определяемое 
несущей способностью (прочностью, устойчи­
востью или выносливостью);

б) второе предельное состояние, определяемое 
развитием чрезмерных деформаций от статиче­
ских или динамических нагрузок;

в) третье предельное состояние, определяемое 
образованием или раскрытием трещин или появ­
лением местных повреждений.

3. Установленные нормами наибольшие вели­
чины внешних воздействий (нагрузок), допускае­

мых при нормальной эксплуатации конструкций 
или оснований, называются нормативными на­
грузками.

4. Коэффициенты, учитывающие опасность 
превышения (а в отдельных случаях уменьшения) 
нагрузок, по сравнению с их нормативными значе­
ниями, вследствие изменчивости нагрузок, назы­
ваются коэффициентами перегрузки (п).

П р и м е ч а н и е .  Влияние динамического воздей­
ствия нагрузки на конструкцию «ли сооружение, а 
также увеличение нагрузок при изменении условий 
эксплуатации должны учитываться независимо от коэф­
фициентов перегрузки.

5. Расчетной нагрузкой называется нагрузка, 
равная по величине произведению нормативной 
нагрузки на коэффициент перегрузки.

6. Сопротивление материала силовым воздей­
ствиям, установленное нормами в качестве ха­
рактеристики его механических свойств, назы­
вается нормативным сопротивлением (RB).

7. Коэффициенты, учитывающие опасность сни­
жения сопротивления материалов по сравнению 
с нормативными сопротивлениями вследствие 
изменчивости механических свойств материалов, 
называются коэффициентами однородности мате­
риалов (k).

8. Расчетным сопротивлением материала {R) на­
зывается сопротивление, равное произведению 
нормативного сопротивления на коэффициент 
однородности.

9. Коэффициент, учитывающий особенности 
работы конструкций или оснований (концентра­
ция напряжений, возможность хрупкого разру­
шения, влияние агрессивной среды и других не­
благоприятных или благоприятных факторов и 
их комбинаций, не учитываемых в расчете пря­
мым путем), называется коэффициентом условий 
работы конструкций или оснований (т).

в  Строительные нормы н привила, ч. П
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10. Расчет конструкций и оснований по перво­
му предельному состоянию производится: по 
прочности или устойчивости по расчетным на­
грузкам, а по выносливости — по нормативным 
нагрузкам.

Расчет по второму предельному состоянию 
производится по нормативным нагрузкам.

Расчет по третьему предельному состоянию про­
изводится по нормативным или расчетным на­
грузкам в зависимости от характера возникаю­
щих повреждений в соответствии с нормами про­
ектирования конструкций или оснований.

11. Нагрузки при расчете принимаются в сле­
дующих сочетаниях:

а) основные сочетания, состоящие из нагру­
зок, постоянно действующих на сооружение 
или обычно возникающих при его эксплуата­
ции;

б) дополнительные сочетания, состоящие из 
комбинаций нагрузок, входящих в основные со­
четания, с нерегулярно возникающими нагруз­
ками, не связанными с нормальной эксплуата­
цией здания или сооружения;

в) особые сочетания, состоящие из комбина­
ций основных и дополнительных нагрузок 
с нагрузками, имеющими аварийный харак­
тер и возникающими в исключительных слу­
чаях.

§ 2. ОСНОВНЫЕ РАСЧЕТНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1. Расчетные схемы и основные предпосылки 

расчета конструкций и оснований должны в наи­
большей степени соответствовать их действитель­
ной работе.

2. Расчетные усилия в конструкциях (нормаль­
ные и поперечные силы, изгибающие моменты и 
их сочетания), а также усилия в основаниях при 
расчете по первому предельному состоянию (по 
устойчивости) не должны превышать расчетной 
несущей способности конструкций или оснований, 
зависящей от размеров сечения, расчетного со­
противления материала и условий работы кон­
струкции или от расчетной несущей способности 
грунтов основания. Расчет по первому предель­
ному состоянию (по прочности или устойчивости) 
в общем виде должен производиться по формуле

Л (1.1) 
где N  — расчетное усилие в конструкции или 

основании от суммы воздействия рас­
четных нагрузок в наиболее невыгод­
ной комбинации;

Ф — несущая способность конструкции или 
основания, являющаяся функцией гео­
метрических размеров конструкции, 
расчетного сопротивления материала 
или основания и коэффициентов ус­
ловий работы конструкции.

3. Несущая способность для каждого вида 
конструкций или оснований определяется по 
правилам, установленным соответствующими 
нормами и техническими условиями проектиро­
вания конструкций или оснований с учетом в не­
обходимых случаях свойств пластичности и 
ползучести материалов.

П р и м е ч а н и е .  В тех случаях, когда нормы, а 
также технические условия не содержат указаний о 
способе определения усилий в статически неопредели­
мых конструкциях, они могут рассчитываться как уп­
ругие системы.

4. Расчет конструкций на устойчивость про­
тив опрокидывания и скольжения производится 
по расчетным нагрузкам; при этом коэффициент 
перегрузки к величине удерживающей нагрузки 
принимается равным 0,8.

5. Деформации или перемещения конструкций 
или оснований при расчете по второму предель­
ному состоянию при действии нормативных на­
грузок не должны быть больше предельных зна­
чений, установленных нормами и техническими 
условиями проектирования конструкций или 
оснований.

Расчет по второму предельному состоянию в 
общем виде должен производиться по формуле

д (1-2)

где Д— перемещение или деформация, являю­
щаяся функцией геометрической формы 
конструкции, показателей механиче­
ских свойств материалов (упругости, 
пластичности, ползучести), норматив­
ных нагрузок или осадок основания; 

f  — предельная величина перемещения или 
амплитуды колебаний при действии 
динамических нагрузок.

6. При расчете конструкций по первому, вто­
рому и третьему предельным состояниям на 
действие температуры расчетные колебания тем­
пературы устанавливаются с учетом возможных 
отклонений от обычных условий эксплуатации 
конструкций.

В тех случаях, когда конструкции работают 
в условиях высоких, длительно действующих 
температур (резервуары для горячих жидкостей, 
фундаменты и другие конструкции печей и т. п.), 
в расчетах этих конструкций должно учиты­
ваться свойство ползучести материалов, из кото­
рых изготовлена конструкция.
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§ 3. РАСЧЕТНЫЕ СОЧЕТАНИЯ НАГРУЗОК ДЛЯ ЗДАНИЙ И ПРОМЫШЛЕННЫХ
СООРУЖЕНИЙ

1. Сочетания нагрузок и воздействий должны 
приниматься в наиболее невыгодных комбина­
циях для отдельных элементов или для всего 
сооружения.

2. Основные сочетания нагрузок для зданий 
и промышленных сооружений состоят из соб­
ственного веса конструкций, полезных нагру­
зок, снеговых нагрузок, нагрузок от рабочих 
кранов.

Дополнительные сочетания нагрузок состоят 
из нагрузок, входящих в основные сочетания, 
с добавлением нагрузок от ветра, монтажных 
кранов или воздействия температуры.

Особые сочетания нагрузок состоят из особого 
воздействия (например, сейсмическая нагрузка), 
собственного веса конструкций, полезных на­
грузок и ветра. При этом учитывается воздей­
ствие только одного из всех действующих кранов 
при одновременной нагрузке от ветра.

П р и м е ч а н и я .  I. Взаимное расположение сбли- 
женных кранов и предельное расположение рабочих 
тетежек, а также направление тормозных сил прини­
маются в соответствии с фактической работой кранов в 
процессе эксплуатации. При расчете конструкций, не­
сущих краны (подкрановые балки, колонны, рамы и 
т. п.), вертикальная нагрузка принимается не более 
чем от двух кранов, сближенных для совместной работы 
в каждом пролете и ярусе здания. В многопролетных 
цехах учитывается возможность расположения нагру­
зок в одном створе в соседних пролетах. Горизонтальные 
нагрузки, вызываемые торможением крановых тележек

или мостов, во всех случаях принимаются не более чем 
от двух кранов.

2. Монтажные нагрузки на перекрытия промышлен­
ных зданий включаются в дополнительные сочетания 
нагрузок.

3, При расчетах с учетом дополнительных или 
особых сочетаний нагрузок величины расчетных 
нагрузок, кроме собственного веса, умножаются 
на коэффициент, равный:

а) при учете дополнительных сочетаний —0,9;
б) при учете особых сочетаний — 0,8.
4. Полезная нагрузка при расчете колонн, 

стен и фундаментов жилых и общественных 
зданий, за исключением учебных заведений и 
театров, должна приниматься равной:

в первом и втором этажах, считая сверху,— 
100% всей вышележащей полезной нагрузки;

в третьем и четвертом этажах, считая сверху,— 
85 % всей вышележащей полезной нагрузки;

в пятом и шестом этажах, считая сверху,— 
70% всей вышележащей полезной нагрузки;

во всех остальных этажах — 60% всей выше­
лежащей полезной нагрузки.

П р и м е ч а н и я .  1. При расчете колонн, стен и фун­
даментов жилых и общественных зданий полезные на­
грузки от помещений библиотек, книгохранилищ, ар­
хивов и технических этажей не уменьшаются.

2. При расчете колонн, стен и фундаментов промыш­
ленных зданий снижение полезных нагрузок по этажам 
производится согласно указаниям технических условий.

§ 4. НАГРУЗКИ И КОЭФФИЦИЕНТЫ ПЕРЕГРУЗКИ ДЛЯ ЗДАНИЙ 
И ПРОМЫШЛЕННЫХ СООРУЖЕНИЙ

Нагрузки и собственный вес конструкций
1. Нагрузки и коэффициенты перегрузки долж­

ны приниматься по табл. 1.
Нормативные и расчетные нагрузки

н коэффициенты перегрузки
____________________________ Таблица 1

.G
С

Виды нагрузок

Н
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ти

вн
ая
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гр
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ка
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ре
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уз
­

ки Ра
сч
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я 
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­
гр
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г!
м2

a 6 в

1

А. Н а г р у з к и  
на  п е р е к р ы т и я

Нагрузки в чердачных 
помещениях (без учета 
специального оборудова­
ния: вентиляционных ка­
мер, водяных баков, мо­
торов и т. п.) . . . . . 75 1,4 105

Продолжение табл. 1

с
с

Виды нагрузок

Н
ор

ма
ти

вн
ая

 
на

гр
уз

ка
 

в 
кг

/м
2

1 К
оэ

фф
иц

ие
нт

пе
ре

гр
уз

ки

Ра
сч

ет
на

я 
на

 
: г

ру
зк

а 
в 

кг
 м

2
2 а б в

2 Нагрузки в квартирах, 
лечебных учреждениях 
(за исключением вестибю­
лей и залов, где возмож­
но массовое скопление 
посетителей), детских са­
дах, детских яслях с уче­
том веса обычного обору­
дования ............................ 150 1,4 210

3 Нагрузки в общежити­
ях, конторах, классных 
комнатах, бытовых поме­
щениях, промышленных 
цехов с учетом веса обыч­
ного оборудования . . . 200 1.4 280

6*
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Продолжение табл. 1 Продолжение табл. 1

в
в*

4

5

6

7

8

9

10

И

12

Виды нагрузок

Н
ор

м
ат

ив
на

я 
на

гр
уз

ка
 

в 
кг

 м
г

К
оэ

ф
ф

иц
ие

нт
пе

ре
гр

уз
ки

а б

Нагрузки в коридорах 
общежитий, контор и бы­
товых помещений . . . . 300 1,3

Нагрузки в залах сто­
ловых, 'ресторанов, ауди­
торий с учетом веса обыч­
ного оборудования . . . 300 1.3

Нагрузки в залах и 
коридорах театров, кино, 
клубов, школ, вокзалов, 
на трибуны .................... 400 1.2

Нагрузки в произвол-

По дан­
ным, уста­
навливаемым

ственных помещениях технически-
промышленных предпри- ми услови-
ятий, складах, торговых ям и, или по
залах магазинов — по тех- фактическим
нологическим данным, но данным, но
не менее ............................. 400 не менее 1,2

Нагрузки в книгохра­
нилищах, архивах — по 
действительной нагрузке, 
но не менее .................... 500 1.2

Нагрузки на обслужи-
По дан­

ным, уста-
вающие площадки в це- навливаемым
хах, на которых исклю- технически-
чена возможность загруз- ми уело-
ки оборудованием и ма- ВИЯМИ, или 

по фактиче-териалами, и галереи для
легких транспортеров — ским дан-
по техническим уело- ным, но не
виям или фактическим

200 менее 1,2
данным, но не менее . .

Нагрузки в вестибюлях, 
на лестницы, террасы и 
балконы:

а) в зданиях и помеще­
ниях, указанных в 
пп. 2 и 3 ................ 300 1.4

б) во всех прочих зда­
ниях и помещениях 400 1.4

Б. Р а з н ы е  
н а г р у з к и

Вертикальные и гори-

По
про­

ектным
зонтальные нагрузки от дан-

1,3кранов ................................. ным

Гидростатическое дав­
ление жидкостей . . . . То же 1.1

я S Хк * я о

й >>

390

390

480

600

420

560

с
s'

Виды нагрузок

Н
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уз
ки
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­
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г 
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% а б в

13 Давление и собствен­
ный вес сыпучих тел и 
г р у н т а .................................

По
про­

ектным
дан­
ным

По дан­
ным, уста­
навливаемым 
технически­
ми условия­
ми, или по 
фактическим 
данным, но 
не менее 1,2

14 Давление газов . . . . То же То же —

15 Собственный вес конст­
рукций за исключением 
конструкций, указанных 
в п. 16................................. ь 1.1

_

16 Собственный вес термо­
изоляционных плит и за­
сыпок ................................. * 1.2 —

П р и м е ч а н и я .  1. При расчете конструкций пере­
крытий следует учитывать действительное распределение 
нагрузок на отдельные элементы конструкций перекры­
тий (второстепенные и главные балки и т. п.).

2. Нагрузки на перекрытия даны без учета веса пере­
городок. Вес перегородок учитывается по фактическим 
данным в зависимости от конструкций перегородок и ха­
рактера их опирания на перекрытие с коэффициентом 
перегрузки 1,1.

2. Нормативная нагрузка от кранов, за исклю­
чением специальной, должна приниматься:

а) вертикальная — по стандартам и катало­
гам на крановое оборудование;

б) горизонтальная продольная, вдоль подкра­
нового пути (только для электрических кра­
нов),— равная 0,1 наибольшего давления на 
тормозные колеса;

в) горизонтальная поперечная (только для 
электрических кранов), равная: для кранов с 
гибким подвесом — 0,05 суммы грузоподъем­
ности и веса тележки крана, а для кранов с жест­
ким подвесом — 0,1 той же суммы нагрузок.

При этом считается, что горизонтальное уси­
лие передается полностью на одну сторону и рас­
пределяется поровну между колесами крана.
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П р и м е ч а н и я .  1. При расчете подкрановых ба­
лок нагрузки от кранов должны умножаться на дина­
мический коэффициент; на прочие конструкции это уве­
личение нагрузок не распространяется.

2. Динамическое воздействие прочих нагрузок, а 
также воздействие перекосов крана, если это воздей­
ствие может быть существенным для работы конструк­
ций, должно учитываться в соответствии с’ нормами и 
техническими условиями проектирования конструкций.

3. Вес конструкций и величины полезных нор­
мативных нагрузок, принятые в расчете, а также 
расчетные схемы конструкций должны указы­
ваться в рабочих чертежах.

Ветровые нагрузки

4. Нормативная ветровая нагрузка прини­
мается нормальной к поверхности сооружения 
или его части и определяется по формуле

qB =  kQ, (1.3)

где Q — скоростной напор ветра в кг/мг, опре­
деляемый по табл. 2; 

k  —  аэродинамический коэффициент, опре­
деляемый по табл. 3.

Величины скоростного напора ветра в к г /м %
Таблица 2

Географические районы
На высоте над по- 
верхнолью земли

до 10 м 20 м 100 JH

1 район — вся территория СССР за 
и.ключением 11, III и IV рай­
онов ............................................... 30 40 100

11 район— береговая полоса оке­
анов и морей за исключением 
Ш  и IV районов ........................ 55 70 150

III район — береговая полоса Чер­
ного моря протяженностью от 
г. Анапы до г. Т у ап се ................ 100 100 200

IV район — береговая полоса Ба­
ренцева, Карского, Лаптевых, 
Восточно-Сибирского, Чукотско­
го и Берингова морей и их за­
ливов, острова на указанных 
морях, береговая полоса залива 
Шелехова, полуостров Камчат­
ка, остров Сахалин, Курильские По особым нормам
и Командорские острова . . . .

П р и м е ч а н и я .  1. Ширина береговой полосы при­
нимается равной 100 км, но не далее чем до ближайшего 
хребта.

2. Для высот, промежуточных между указанными в 
табл. 2, величина скоростного напора ветра опреде­
ляется линейной интерполяцией.

3. В пределах отдельных зон зданий и сооружений 
при высоте каждой зоны не более 10 м величину ско­
ростного напора допускается принимать постоянной и 
определять ее для средней точки зоны.

Основные аэродинамические коэффициенты

Таблица 3

в
%

Элементы поверхности сооружений k

1 Вертикальные поверхности с наветрен-
ной стороны, положительное давление . + 0 .8

2 Вертикальные поверхности с подвет-
ренной стороны, отрицательное давление.

Вертикальные или отклоняющиеся от 
вертикали не более чем на 50° поверх­
ности в зданиях с многорядным распо­
ложением фонарей и тому подобными 
сложными профилями:

а) для наветренных крайних и всех 
возвь шающихся поверхностей, по-

- 0 , 6
3

+ 0 .8ложительное д а в л е н и е ....................
б) для подветренных крайних и всех 

возвышающихся поверхностей, отри-
нательное давление............................

в) для наветренных промежуточных 
поверхностей, положительное давле-

—0,6

ние...........................................................
г) для подветренных промежуточных 

поверхностей, отрицательное давле-

+ 0 ,4

ние........................................................... - 0 , 4
4 Наклонные поверхности в зданиях без 

фонарей или с однорядным расположе­
нием фонарей, а также горизонтальные 
поверхности в зданиях с многорядным
расположением ф о н ар ей ............................ Согласно 

рис. 1

П р и м е ч а н и е .  Ветровые нагрузки для специальных 
сооружений (высотные сооружения, мачты, трубы, линии 
электропередачи, башни, куг.олы, резервуары и т. п.), 
а также динамические коэффициенты, учить вающие 
порывистость ветра, принимаются в соответствии с 
указаниями специальных технических условий.

5. Величина скоростного напора ветра для 
зданий и сооружений, расположенных в местах 
с резко выраженным рельефом земной поверх­
ности (значительная холмистость и т. п.) и в 
поймах больших рек, должна приниматься рав-
нои-jg- кг/млу но не менее величины, указанной
для соответствующей местности в табл. 2, где 
v — наибольшая скорость ветра, принимаемая 
по данным метеорологических наблюдений, 
в м/сек.

6. Коэффициент перегрузки п для ветровых 
нагрузок должен приниматься равным 1,2.

П р и м е ч а н и е .  При расчете стен и колонн направ­
ленная против ветра составляющая ветровой нагрузки, 
действующей на покрытие, не учитывается.
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Тип/

Направление

Тип Ц.

Направление П ^
Ветра

Направление ТилЗ 
Гетра

При0°<о<±15° К- ~0,й 
„ а=30° О
„ <хъ50° К=+0,В

Пэродинамические коэффициенты 
даны для случая H -f

для случая И* f -см. muni
К

Аэродинамические коэффициенты 
не зависят от Величины уелоВ 

а и р

Тип 5
Направление

Ветра

+OJB

Л*

■I -о,в

при £=о,1. 

При -^= 0,5.

- К *-0,0

. К- ~1,3
Тип Б 

Стена, задор

Направление
Ветра K*1fi

Примечание
Положительные значения аэродинамичес 
них коэффициентов соответствуют 
направлению Ветрового давления Внутрь 
здания (положительное давление), а от­
рицательные - из здания наруЖу (отри­
цательное давление)

щ т т т ш т
Тип 7

Снеговые нагрузки

7. Нормативная снеговая нагрузка на 1 ж2 
площади горизонтальной проекции покрытия 
должна определяться по формуле

Рс= р с , (1.4)

гдер —вес снегового покрова в кг/м2, принимае­
мый в зависимости от района СССР по 
табл. 4;

с — коэффициент, принимаемый в зависи­
мости от профиля покрытия по табл. 5.

8. Коэффициент перегрузки п для снеговых на­
грузок должен приниматься равным 1,4.

Вес снегового покрова р  Табшца 4
№
п.п

Районы СССР 
(принимаются по рис. 2)

Вес снегового 
покрова в кг/л*2

1 1 ........................................... 50
2 п  ....................................... 70
3 ш ................................................ 100
4 I V ................................................ 150
5 V ................................................ 200
Пр и ме ч а н и е .  В гористых местностях, а также в  

районах Крайнего Севера и Дальнего Востока вес сне­
гового покрова р в кг/м2 должен приниматься числен­
но равным 2h, где h — высота снегового покрова в см, 
принимаемая по данным метеорологических наблюдений 
как средняя из максимальных ежегодных на защищен­
ном месте за 10 лет. В гористых местностях вес снего­
вого покрова должен приниматься не менее 60 кг/м2.



i
**4
in

сев

A
■“4



48 Глава П»Б.  / ,  § 4

Значение коэффициента с
Таблица 5

N°
п/п Профиль покрытия с х )

f  Примечание

1 Покрытия простые, односкатные и дву­
скатные:
при а ^  2 5 ° ...............................................

ь 60° . . . .  ................................
1.0
0

При промежуточных значениях угла наклона 
покрытия к горизонту а значение коэф­
фициента с принимается по интерполяции

2 Покрытия сводчатые простые . . . . . 1
10

где / — пролет свода;
/  — подъем свода

Коэффициент с должен быть не более 1,0 
и не менее 0,3

3 Покрытия сложные с поперечными или 
продольными фонарями, с неодинако­
вой высотой отдельных частей и т. п.

Согласно 
рис. 3 Разность в высотах Н исчисляется 

в метрах

Сейсмические нагрузки
9. Нормативные сейсмические нагрузки при­

нимаются равными сейсмическим силам инер­
ции, определяемым в соответствии с «Положе­
нием по строительству в сейсмических районах».

Расчетные нагрузки при расчете конструкций 
на сейсмостойкость по методу расчетных пре­
дельных состояний определяются по специаль­
ной инструкций.
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